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Dies ist eine Normseite. Sie hat 30 Zeilen und pro Zeile ma-ximal 60 Anschläge inklusive Leerzeichen. Als Schrift nutzt du am Sinnvollsten keine Proportionalschrift, sondern eine, bei der jedes Zeichen unabhängig von seiner Breite denselben Raum einnimmt:
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Die Schriftart Courier New, die wir hier verwenden, erfüllt diese Anforderungen. Manche Zeilen wirken auf der Normseite völlig gefüllt und nutzen die 60 Zeichen bis zum letzten Zeichen aus. Aber es gibt auch Ausnahmen.
Insbesondere am Ende von Absätzen.
Oder bei Dialogen.
„Wieso ist das so?" 
„Weil man bei Sprecherwechsel üblicherweise eine neue Zeile beginnt. Tatsächlich ist es eher selten, dass eine Zeile die vorgegebenen 60 Zeichen ganz exakt ausnutzt.“
„Und eine Normseite hat immer 30 Zeilen.“
[bookmark: _GoBack]„Meistens. Auch hier können es weniger sein, weil viele Textverarbeitungsprogramme es vermeiden, die erste oder letzte Zeile eines Absatzes alleine auf eine Seite zu stellen. Oft wird dann der gesamte Absatz umgebrochen, und die Seite hat weniger Zeilen. Das ist auch in Ordnung – so lange es nicht mehr als 30 sind. Bei der Zeilennummerierung sieht es übrigens besser aus, wenn nur jede fünfte Zeile nummeriert ist.“
„Und was soll der ganze Stress mit den Normseiten?"
„Das Format geben viele Verlage vor. Es ermöglicht am Besten, die spätere Länge des Buches abzuschätzen.“
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